

虹桥国际经济论坛
HONGQIAO INTERNATIONAL
ECONOMIC FORUM

第八届虹桥国际经济论坛

“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”

分论坛活动简报

2025.11

国家会展中心（上海）

National Exhibition and Convention Center (Shanghai)

2025年11月6日

第八届虹桥国际经济论坛 “开放共创新机遇 合作共享新未来”

“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”分论坛

“保护知识产权 打击侵权假冒国际合作”作为第八届虹桥国际经济论坛的分论坛之一，于2025年11月6日上午在国家会展中心（上海）4.2馆A2厅举办。本次会议由商务部、国家市场监督管理总局、世界知识产权组织、全球服务贸易联盟主办，上海市市场监督管理局、国家市场监督管理总局发展研究中心、中华商标协会承办，包括开幕致辞、专题研讨和报告发布三个环节。

致辞环节，邀请了上海市人民政府副秘书长张英、世界知识产权组织副总干事王彬颖、全球服务贸易联盟理事长姜增伟、国家市场监督管理总局副局长束为。嘉宾围绕知识产权保护的国际合作价值、各国实践成果及全球治理方向展开交流。进博会期间举办国际论坛对深化知识产权、保护国际协作、激发市场创新动力意义重大，上海通过构建“严保护、大保护、快保护、同保护”格局，开展专项执法行动、完善政企协作机制，在商标侵权案件查处中实现全链条打击，未来将对接国际规则，强化新赛道技术创新成果保护。国际层面，全球假冒商品贸易规模庞大，影响多行业发展，危害消费者健康、企业创新及可持续发展，各国需打破信息孤岛，

加强跨境跨部门合作；中国在知识产权保护方面成效显著，全球创新指数排名首次进入前 10 位，通过多部门协同治理、专项执法行动构建严格保护体系，形成知识产权保护与创新发展的良性循环。数字经济时代，数字服务贸易增长迅猛，相关领域知识产权保护成为公平竞争与开放合作的关键，国际组织通过公共宣传、技术援助、政策对话、能力建设等途径支持成员国加强执法，全球服务贸易联盟将发布相关指数报告反映行业趋势。中国政府将知识产权保护摆在重要位置，从制度建设、行政执法、刑事司法、社会共治等方面全面提升治理水平，未来将持续加强法治化建设、提升执法水平、深度参与全球治理，抵制霸凌做法，推动全球治理体系优化。

国际合作专题研讨环节，邀请了国际刑警组织网络犯罪分局副局长梅胡托·罗德里格斯、越南工业和贸易部市场管理与发展局副局长阮清平、意大利驻华大使馆法律专员姚非、联合制药有限公司全球品牌保护总监罗德里·史密斯。嘉宾围绕全球知识产权执法协作的挑战、各国机制建设及实践经验进行讨论。当前知识产权犯罪呈现跨境化、隐蔽化、数字化趋势，没有任何国家能单独应对，国际执法组织通过情报共享、行动协调、能力建设、意识防范四大支柱，联合多国实施专项行动，摧毁犯罪网络，查获大量假冒商品。各国积极完善知识产权法律体系，修订知识产权法、电子商务法等，推动与国际标准接轨，开展执法行动与刑事诉讼，处理多起侵权案件，同时加强国际合作，呼吁建立高效透明的多边合作机制。欧盟国家强化反假冒法律框架，扩大执法职权，提

高处罚力度，采用防伪标签、数字产品护照等技术手段帮助消费者辨别真伪，加强与中国在商标、地理标志保护等领域的合作，建立对话机制。跨国企业分享了在华知识产权保护实践，面对假冒、山寨等问题，组建本地化团队，与执法部门、电商平台合作，通过行政投诉、刑事打击、司法诉讼等多种途径构建保护体系，中国知识产权保护环境持续优化，商标审查周期缩短，司法程序不断完善，降低了企业维权成本，增强了企业在华投资信心。

强化保护专题研讨环节，邀请了国家知识产权局知识产权保护司副司长宋蓓蓓、中央宣传部版权管理局副局长汤兆志、最高人民检察院经济犯罪检察厅二级高级检察官王健、江西省抚州市市长胡剑飞。嘉宾围绕知识产权保护的制度完善、协同机制建设及地方实践进行讨论。国家层面不断完善知识产权法律法规，修改专利法、著作权法等，出台执法规范，解决取证难、认定难等问题，构建行政、司法、仲裁、调解、行业自律“五位一体”的大保护格局，建设知识产权保护中心和快速维权中心，提供“一站式”服务，加强跨部门联动，推动纠纷多元化解，深化国际合作，建立广泛的合作关系，知识产权保护社会满意度和全球创新指数排名大幅提升。版权保护方面，开展专项行动打击网络侵权盗版，规范网络版权传播秩序，完善版权保护治理体系，推进法律法规修订，营造良好氛围，加强国际合作，维护多边合作关系，推动文化创意产业蓬勃发展。检察机关依法严厉打击侵权假冒犯罪，加大对民生相关案件的惩治力度，深化综合履职，

构建全方位监督体系，完善“一案四查”模式，开展民事公益诉讼，推动惩罚性赔偿制度落实，精准施策加强重点领域保护，维护公平市场环境，深化共治凝聚合力。地方政府通过打造地理标志品牌，推动特色产业发展，探索金融赋能模式，完善知识产权服务体系，建立基层工作站、公共服务网和专家服务团，强化协同保护，加强跨区域合作和海外知识产权保护，推动经济高质量发展。

报告发布环节，邀请了全球服务贸易联盟专家邢厚媛。嘉宾围绕世界主要城市数字经济创新与知识产权发展现状及趋势展开交流。数字经济领域的知识产权发展反映城市竞争实力和未来潜力，报告采用多维度评价体系，对全球 102 个主要城市进行综合评价。结果显示，头部城市主要集中在北美、东亚和部分欧洲地区，部分城市因积极举措排名提升；首都城市保持突出优势，在前 20 强中占比半数；各地区城市发展特征显著，亚洲头部城市优势明显，北美城市平均水平领先，欧洲城市发展均衡；二十国集团引领全球数字经济发展，中国发挥关键引领作用；全球数字经济创新呈现集群发展特征，中心城市引领作用突出，报告还进行了分项排名和中国城市排序，为相互借鉴提供参考。

社会共治专题研讨环节，邀请了 ABB（中国）有限公司副总裁丁宇、大塚制药株式会社专务董事坂东干夫、耐克全球品牌保护副总裁代凌晗、中国检验认证（集团）有限公司总经理李永吉、中华商标协会副会长兼秘书长吴东平、泡泡玛特国际集团副总裁陈晓芸。嘉宾围绕数字和人工智能时代

知识产权社会共治的挑战、经验及举措进行讨论。知识产权保护是科技创新和经济发展的核心动力，人工智能（AI）技术为知识产权制度革新和治理水平提升提供助力，中国利用大数据打击假冒伪劣产品成效显著，消费者知识产权保护意识增强，企业通过与政府、平台、消费者协作实现有效维权。在与执法部门合作方面，通过联合执法行动查获大量假冒商品，有效遏制假冒产品全球分销，在大数据使用方面，需加强多部门合作，规范电商平台算法应用，避免假冒产品上线。行业协会发挥平台和桥梁作用，适应数字化趋势调整作品内容，加强技术赋能、案例分析、规则研究、国际合作和政企沟通，帮助企业维权，促进公平竞争。检测机构通过建立线上监测体系、提供线下精准检测报告、打通线上线下共治，为执法部门提供有效证据，提升执法效率。企业通过组建专业团队，加强全球商标布局，建立监控和应对机制，及时处理恶意商标抢注问题，完善证据固定，强化知识产权保护。线上线下治理面临市场格局演变、假冒渠道多元化等挑战，需要国际协作建立监控网络，提前预警，加大执法力度，企业与执法部门、海关、司法机关联动，通过海关拦截、联合执法、司法诉讼等方式全链条打击假冒行为。

—虹桥论坛—

虹桥国际经济论坛（简称虹桥论坛）与中国国际进口博览会（简称进博会）同期举办，第八届虹桥论坛以“开放共创新机遇 合作共享新未来”为主题，举办主论坛（进博会暨虹桥论坛开幕式）和“1+4”板块分论坛及闭门会等活动，即《世界开放报告 2025》发布暨国际研讨会（发布最新世界开放指数）和“开放合作”“开放创新”“开放发展”“开放共享”四个板块下若干场分论坛活动。“开放合作”板块进一步聚焦“重振多边合作”，“开放创新”板块进一步聚焦“数智赋能”，“开放发展”板块进一步聚焦“绿色和可持续发展”，“开放共享”板块进一步聚焦“更加开放的中国”。

